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内蒙古自治区肿瘤医院
（内蒙古医科大学附属人民医院）
关于开展周六、周日门诊服务工作的通知

各科（部）室：
为方便患者就医，缩短等待时间，最大限度满足患者需求，优化门诊诊疗流程，不断满足患者在不同时段的就诊需求，我院以坚持“以人为本”的服务理念。医院决定从2018年9月15日开始正式推行“周六、周日门诊”，即每周六、周日全天均正常开诊。医院根据专科特点和患者需求，安排业务骨干周六、周日出诊、使患者可以随时正常就诊。望各科室、部门遵照执行。

附件：1、内蒙古自治区肿瘤医院“周六、周日门诊”实施方案
2、内蒙古自治区肿瘤医院开展周六、周日门诊的管理制度
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附件1
内蒙古自治区肿瘤医院
内蒙古医科大学附属人民医院
关于开展“周六、周日门诊”实施方案

一、任务目标：
推行周六、周日门诊服务，保证周六、周日期间患者到我院能够正常看病就医，缩短患者等待时间，最大限度满足患者需求。
二、实施范围:
（一）临床科室，包括：心内科、老年病科、神经内科、呼吸内科（肿瘤内科C区）、消化内科、内分泌科、肾内科（包括：风湿免疫专业）、微创介入科、肿瘤内科（肿瘤内科A区）、淋巴瘤血液科（肿瘤内科B区）、乳腺内科、妇瘤科、眼科、头颈外科（耳鼻咽喉科）、胸外科、骨科（包括：血管外科）、胃肠外科（腹部外科A区）、胃肝胆胰外科（腹部外科B区）、泌尿外科、蒙医科、过敏门诊、疼痛麻醉门诊、口腔科、皮肤 性病科（包括：医学美容）、肛肠科、肿瘤中西医科（包括：中医科）、放疗科、康复理疗科、细胞生物门诊、病理科、核医学科。
（二）医技科室：检验科、普通放射诊断科、CT及MRI诊断科、超声诊断科、内镜诊断室（包括：支气管镜、胃 肠镜）、病理科、核医学科、心电生理诊断室等辅助科室。
（三）、其它科室、部门：挂号收费、药学部、住院处等。
三、实施时间：
2018年9月15日开始实施。
四、主要内容:
1、开诊时间：周六、周日全天。
2、挂号时间：上午：7:50-11:30；下午：2:20-4:30
3、诊疗时间：上午：8:00-12:00；下午：2:30-5:00
4、收费标准：执行与正常工作日相同的收费标准，不额外增加患者经济负担。
5、出诊医生资质：以3年医师（含）资质以上职称为主，确保诊治。
6、周六、周日住院处正常接收门诊需要住院的患者。
7、出诊医生完善门诊病历登记，及时、完整记载病历，认真做好门诊患者诊治工作。
8、每月月底前，各科室将出诊人员名单报门诊部，由门诊部制定下月每周周六、周日门诊医生值班表。
9、医院加大周六、周日期间门诊出诊医生的信息公示宣传力度，方便患者就医选择。
10、各医技科室和相关科室、部门按排好值班人员，其它科室、部门做好配合和服务工作。
11、每周周六、周日门诊出诊医生必须准时出诊，按时闭诊。医院总值班将按照排班表进行监管。
12、参与周六、周日出诊医生诊查费全部返还给出诊医生，高级职称医生由门诊部根据出诊挂专家号进行统计，出普通诊的医生普通号诊查费返还凭挂号票三联中科室联进行统计，由各专业科室主任统计后签字并报门诊部（下一月3号前），门诊部汇总后统一上报到医院财务科，在当月工资中发放。
13、如遇节日等特殊情况，出诊安排由门诊部另行通知。


附件2
内蒙古自治区肿瘤医院
关于开展周六、周日门诊的管理制度

（一）、门诊各专业科室的行政管理权归属门诊部。
（二）、值班人员各科主任按照门诊部要求人数安排，将值班人员名单报门诊部，周六、周日由门诊部统一安排各专业科室的值班分派。
（三）、各专业科室主任要认真安排好周六、周日门诊值班人员、周六、周日门诊值班医生不准兼顾病房值班。
（四）、各科根据专业特点，建立必要的规章制度，各种治疗常规以及岗位责任制，并认真做好登记、统计报表。
（五）、当日总值班将按照排班表进行监管。
（六）、周六、周日门诊值班人员保证按时上下班、上班时间坚守工作岗位，不准擅离职守，不准缺岗，不准以病房有重病人、手术为理由离岗，不准实习、进修医生代替值班，有特殊事宜确需离开岗位时，必须报告总值班并通知挂号值班人员。
（七）、为确保周六、周日诊疗质量、所有科室在周六、周日必须尽可能安排副高以上医生出诊（挂专家号）。
（八）、周六、周日值班人员在各自工作岗位上都要神情专注尽职尽责做好自己的本职工作，严格按照医疗操作规程做好每个门诊就诊病人的诊治。
（九）、严格执行优质服务规范，保持良好窗口服务形象的连贯性，周六、周日期间要关心体贴病员、态度蔼、有礼貌、有耐心解答问题，尽量简化手续，有计划安排病员就诊，当天就诊患者同一专业就诊只挂一次号，接诊医生必须完成就诊全过程（当天不能完成检验、检查等情况者除外）。
（十）、门诊部负责监督考核，由门诊部组织人员进行巡视检查，并按每月进行质量考核。
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