深入领会重要论述内涵 坚定不移建成世界一流
今天，中华民族正阔步行进在伟大复兴的历史征程中。放眼世界，我们面对的是百年未有之大变局，境外疫情扩散蔓延等形势使其更加复杂。习近平总书记深刻指出：“领导干部要胸怀两个大局，一个是中华民族伟大复兴的战略全局，一个是世界百年未有之大变局，这是我们谋划工作的基本出发点。”在危机中育新机、于变局中开新局，要精准定位我国所处的历史坐标与世界坐标，牢牢把握我国发展的重要战略机遇期，保持战略定力，坚定不移推进我国各项事业，尤其要使关键领域、重要环节加快向高质量发展转型、向世界一流迈进，为中华民族伟大复兴赢得更加光明的前景，为人类和平与发展作出新的更大贡献。
深入领会习近平总书记关于世界一流军队、世界一流大学、世界一流企业的重要讲话、重要论述精神
世界一流军队、世界一流大学、世界一流企业，是世界大国、强国的“标配”。习近平总书记一系列重要讲话、重要论述为我们指明了方向、明确了目标、提供了遵循。
“把人民军队全面建成世界一流军队”。习近平总书记深刻指出，“在新的长征路上，我们要坚持以党在新形势下的强军目标为引领，深入贯彻新形势下军事战略方针，努力建设世界一流军队”。党在新时代强军目标是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，把人民军队建设成为世界一流军队。党的十九大明确了到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队的“时间表”。
百年未有之大变局中，国际战略格局、全球治理体系、全球地缘政治格局、综合国力竞争正在发生复杂深刻变化。变化越深刻越剧烈，维护世界和平的任务就越艰巨。在中华民族伟大复兴的历史征程中，人民军队是和平的“压舱石”，是幸福安康的战略支撑。和平必须以强大实力为后盾，能打赢才能有力遏制战争，才能确保和平。我们要认真学习贯彻党的十九大精神，深入学习贯彻习近平强军思想，贯彻新形势下军事战略方针，强化使命担当，强化改革创新，强化工作落实，全面提高新时代备战打仗能力，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供战略支撑。
“办出中国特色世界一流大学”。党的十九大报告提出“加快一流大学和一流学科建设，实现高等教育内涵式发展”，指明了新时代我国高等教育的发展理念和重点任务。2018年，习近平总书记在北京大学师生座谈会上强调，“高校只有抓住培养社会主义建设者和接班人这个根本才能办好，才能办出中国特色世界一流大学”。我们要把中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信转化为办好中国特色世界一流大学的自信。只要我们在培养社会主义建设者和接班人上有作为、有成效，我们的大学就能在世界上有地位、有话语权。
科技兴则民族兴，科技强则国家强。高水平科研是一流大学的显著特征和重要支撑。成为世界科技强国，成为世界主要科学中心和创新高地，必须拥有一批中国特色世界一流大学。高校是基础研究的主力军、原始创新的主战场、技术突破的策源地，在增强科技创新的源头供给上有很大潜力可挖。加快“双一流”建设，面向国家重大战略需求，围绕关键领域自主创新，力争在“卡脖子”的关键核心技术上取得突破，推动科技成果转化，推动经济社会发展。实现中华民族伟大复兴，大学必须走在前面。
“培育具有全球竞争力的世界一流企业”。党的十九大报告明确要求“深化国有企业改革，发展混合所有制经济，培育具有全球竞争力的世界一流企业。”这是在新的历史起点上，以习近平同志为核心的党中央对国有企业改革作出的重大部署。2018年，习近平总书记主持召开民营企业座谈会时指出，“新一代民营企业家要继承和发扬老一辈人艰苦奋斗、敢闯敢干、聚焦实业、做精主业的精神，努力把企业做强做优。民营企业还要拓展国际视野，增强创新能力和核心竞争力，形成更多具有全球竞争力的世界一流企业”。2020年7月21日，习近平总书记在主持企业家座谈会时强调，“企业家爱国有多种实现形式，但首先是办好一流企业，带领企业奋力拼搏、力争一流，实现质量更好、效益更高、竞争力更强、影响力更大的发展。”
企业是现代市场经济主要参与者，是资源配置的基本平台。实力雄厚的世界一流企业、享誉全球的世界一流品牌，是衡量和检验一个国家发展成就、创新环境、综合实力的重要标志。当前新冠肺炎疫情对我国经济和世界经济产生巨大冲击，我国很多企业面临前所未有的压力。要落实好纾困惠企政策，实施好更加积极有为的财政政策、更加稳健灵活的货币政策，增强宏观政策的针对性和时效性。要继续减税降费、减租降息，确保各项纾困措施直达基层、直接惠及市场主体。企业要加大核心技术攻关力度，在全球产业链中向高端迈进，进而在全球市场竞争中抢占先机、赢得主动，必须只争朝夕、朝着世界一流的目标加速迈进。
在实现“两个一百年”奋斗目标伟大征程中统一部署，集中发力，协调推进三个“世界一流”建设
现在，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。我们要紧紧抓住这一历史机遇，同时也要清醒地认识到，我国正处在由大向强发展的关键阶段，前景十分光明，挑战也十分严峻，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。
面对实现“两个一百年”奋斗目标的伟大征程，习近平总书记以深邃历史眼光、世界眼光、战略眼光，审时度势，围绕加快建设三个“世界一流”作出一系列重要讲话、重要论述，为我们提供了根本遵循和行动指南。我们要以高度的政治自觉坚决做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，统一部署，集中发力，协调推进三个“世界一流”建设，始终把握战略主动，一步步把宏伟蓝图变成美好现实。
毫不动摇坚持和加强党对一切工作的领导。中国共产党的领导是我们战胜一切风险挑战的根本所在，办好中国的事情关键在党。坚持党对军队绝对领导是强军之魂，党指挥枪是保持人民军队本质和宗旨的根本保障。有了中国共产党的坚强领导，人民军队前进就有方向、有力量。前进道路上，人民军队必须牢牢坚持党对军队的绝对领导，任何时候任何情况下都以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志。办出中国特色世界一流大学，必须牢牢抓住办学正确政治方向这个根与魂。世界一流大学的壮大始终与服务自己的国家发展紧密相连。建设社会主义现代化强国，需要更高水平人才培养体系作为保障。扎根中国大地办世界一流大学，就要坚持党对高校的领导，坚持社会主义办学方向，把我们的特色和优势有效转化为培养社会主义建设者和接班人的能力。坚持党的全面领导、加强企业党的建设，是打造具有全球竞争力的世界一流企业的根本保证和显著优势。在培育世界一流企业过程中，这一根本保证和显著优势只能加强，不能削弱。
充分发挥“集中力量办大事”的制度优势，以制度作为创新的推动力和保障。“集中力量办大事”是中国特色社会主义制度的重要法宝，是在激烈国际竞争中立于主动、抢占先机、推动创新的重要法宝。我们要深化改革创新，善于把制度优势转化为治理效能，加快推进国家治理体系和治理能力现代化。要坚定创新自信，力争尽快实现关键领域、核心技术重大突破，实现颠覆性创新，实现从“跟跑并跑”向“并跑领跑”转变，抢占创新发展战略制高点。
始终秉持以人民为中心的发展思想，更好发挥人的积极性、主动性、创造性。推进三个“世界一流”建设，究其根本要围绕和贯彻以人民为中心的发展思想，发展为了人民，发展依靠人民，发展成果更好惠及广大人民。功以才成，业由才广，古往今来莫不如此。大学、军队、企业的竞争，根本是人才的竞争。我们要坚持人才强国战略，创造最好的创业发展环境，广聚天下英才，在创新实践中发现人才、在创新活动中培育人才、在创新事业中凝聚人才，聚天下英才而用之，让更多千里马竞相奔腾。以人民为中心是我们党的根本立场，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，人民是我们党执政的最大底气，是我们战胜一切风险挑战的最大底气。勤劳勇敢、坚韧奉献、团结协作的14亿多中国人民，永远是我们的力量之源。

